

海南日报

HAINAN RIBAO

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20449号

今日AB两叠16版
国内统一刊号CN46—0001

2012年5月

2 星期三
壬辰年四月十二
十五立夏

坚持科学发展 实现绿色崛起 为全面加快国际旅游岛建设而不懈奋斗

——在中国共产党海南省第六次代表大会上的报告

(2012年4月25日)

罗保铭



同志们：

中国共产党海南省第六次代表大会，是在海南实施“十二五”规划取得良好开局、国际旅游岛建设进入关键时期召开的一次重要的会议。大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻科学发展观，深化改革开放，转变发展方式，实现海南绿色崛起，为全面加快国际旅游岛建设而不懈奋斗！

现在，我代表中国共产党海南省第五届委员会向大会作报告。

一、过去五年的工作

省第五次党代会以来的五年，是海南发展历史上极不平凡的五年。我们在以胡锦涛同志为总书记的党中央的正确领导下，团结带领全省各族人民，全面贯彻党的十七大精神和中央各项决策部署，紧紧围绕科学发展不放，牢牢抓住国际旅游岛建设上升为国家战略的重大机遇，有效应对国际金融危机和各种突发事件的挑战，着力构建海南特色的经济结构和更具活力的体制机制，全面推进党的建设，完成了省第五次党代会提出的目标任务，海南各项事业取得了历史性的重大成就。

过去五年，是综合经济实力提升最快、特色产业快速发展五年。2011年，全省生产总值2515.29亿元，是2006年的1.9倍，年均增长13.1%；人均生产总值由1617美元增加到4429美元，地方公共财政收入340.12亿元，是2006年的4.2倍，年均增长33%。三次产业结构由2006年的32.7:27.4:39.9优化为26.2:28.4:45.4，以旅游业为龙头的现代服务业加快发展，成为我省最具特色、最具活力的主导产业，海南正成为中外游客青睐的度假休闲旅游目的地。以洋浦石化产业集群为代表的集约化、园区化、高科技含量、高环保门槛的新型工业不断壮大，以汽车制造、软件信息、生物医药、太阳能光伏、特种玻璃、新型建材为代表的高新技术产业加速兴起。绿色、安全的热带特色现代农业加快发展。海南已成为我国重要的冬季瓜菜、热带水果、天然橡胶、南繁育种制种和水产基地。

过去五年，基础设施提升力度最大、城乡面貌发生显著变化的五年。五年来，全省固定资产投资累计完成5163.47亿元，是上个五年的3.2倍，年均增长

33.6%。一批重要的交通、能源、水利、民生基础设施相继建成，东环高铁通车开启了海南环岛高铁时代的大幕，美兰机场、凤凰机场双双晋升千万人次机场行列，港口货物年吞吐量突破1亿吨，新建农垦和垦区公路1.48万公里，新增水库库容8.63亿立方米，新增发电装机容量135万千瓦，海南国际会展中心、省图书馆、省博物馆、省歌舞剧院等陆续建成使用，文明生态村从6316个增加到12230个，城镇化率从46.1%提高到50.5%。基础设施水平大幅提升，为城乡统筹、区域协调发展奠定了坚实的基础。

过去五年，是改革开放成果最为突出、体制机制彰显活力的五年。农垦管理体制实现了由省部共管到海南省全面管理的重大改革，激发了农垦活力，改善了垦区民生。以下放行政管理权为重点的省直管市县管理体制改革、使市县竞相发展、活力迸发。集体林权制度改革、文化体制改革等基本完成。医药卫生体制、司法体制、国有企业等改革效果显著。土地林地纠纷等一批历史遗留问题得到有效解决。购物退税、26国入境免签证、游艇管理等国际旅游岛建设政策施行，海南正成为我国对外开放的重要窗口。

过去五年，是民生投入最大、群众得实惠最多的五年。全省民生累计投入1704亿元，年均增长38.5%，占地方公共财政支出总额的70%。城镇居民人均可支配收入由9395元增加到18369元，农民人均纯收入由3256元增加到6446元，基本实现翻番。保障性住房累计开工36.25万套，入住20.15万套，惠及73.14万城乡群众。城乡居民医疗保险、养老保险、最低生活保障均比国家要求提前实现全省覆盖。以就业为导向的职业教育实现跨越发展，五年累计招生29万人，教育扶贫移民工程让2.86万名边远贫困地区孩子免费享受优质教育。农村贫困人口五年减少18万人。科技、文化、卫生、体育、人口与计划生育等各项事业全面进步，平安海南建设取得明显成效，社会稳定和谐、人民生活质量显著提升。

过去五年，是生态保护与开发建设双赢、生态环境持续优良的五年。五年来，新增造林238万亩，其中新造海防林16万亩。覆盖全省主要城镇的污水垃圾处理体系基本形成，污水集中处理率和垃圾无害化处理率分别达到71.6%和86%。完成了“十一五”节能减排任务。建立了对中部生态核心区实施的逐年增长的生态补偿投入机制。我们深感欣慰的是，在经济社会加快发展的同时，森林覆盖率比五年前提高4.9个百分点，达到60.5%，空气质量、河湖和近岸海域水质继续保持全国一流。

过去五年，是党的建设全面推进、各级党组织领导科学发展的能力不断提升的五年。学习实践科学发展观活动深入开展，科学发展的理念深入人心。民主集中制得到有效执行，创先争优取得积极成效，干部人事制度改革深入推进，干部培训和人才引进力度加大，市县乡顺利完成换届，各级领导班子和基层党组织的凝聚力、战斗力明显增强。五年新增党员62854人。宣传思想工作创新推进，文明大行动全面开展。惩治和预防腐败体系建设取得显著成效，加大了反腐败斗争力度，开展了作风专项整治，党风政风明显好转。

各级干部在改革、开放、科学发展的实践中，进一步解放思想，开阔了眼界，磨练了作风，提高了驾驭市场经济、应对复杂局面、实践科学发展的能力。广大群众奋发进取，机遇意识、市场意识、发展意识明显提高。全省上下形成了凝心聚力、团结干事的良好氛围。琼州大地蒸蒸日上、充满活力，一个开放包容、自信发展，成为我省最具特色、最具活力的主导产业，海南正成为中外游客青睐的度假休闲旅游目的地。以洋浦石化产业集群为代表的集约化、园区化、高科技含量、高环保门槛的新型工业不断壮大，以汽车制造、软件信息、生物医药、太阳能光伏、特种玻璃、新型建材为代表的高新技术产业加速兴起。绿色、安全的热带特色现代农业加快发展。海南已成为我国重要的冬季瓜菜、热带水果、天然橡胶、南繁育种制种和水产基地。

过去五年，基础设施提升力度最大、城乡面貌发生显著变化的五年。五年来，全省固定资产投资累计完成5163.47亿元，是上个五年的3.2倍，年均增长

强的海南正展现在世人面前！

五年来所取得的这些成就，是在以胡锦涛同志为总书记的党中央正确领导下，在历届省委工作的基础上，全省各级党组织、全体共产党员和全省各族人民团结奋斗的结果，是各民主党派、工商联、无党派人士、人民团体、离退休老同志和社会各界人士同心协力的结果，是中央各部门及驻琼机构、驻琼军警部队大力支持的结果，是港澳同胞、海外侨胞和国际友人热心帮助的结果。在此，我代表五届省委，向所有为海南发展进步做出贡献的同志们、同胞们、朋友们，一并表示最衷心的感谢和最崇高的敬意！

在总结成绩的同时，我们也清醒地认识到：海南经济总量小、底子薄，综合实力弱，欠发达省情尚未根本改变；教育科技、医疗卫生、文化体育等社会事业仍较滞后，城乡居民收入水平不高；区域之间、城乡之间发展不平衡、不协调；制约发展的体制机制问题依然存在，对外开放、社会管理服务的水平与国际旅游岛建设要求不相适应；基层组织建设仍需加强，专业型、实用型人才不足；少数干部能力不强，作风漂浮，有的甚至还存在吃拿卡要、受聘枉法等腐败问题，等等。这些都需要我们继续下大决心认真加以解决。

同志们，过去五年的发展实践，我们深深体会到：建设国际旅游岛是中央精神与海南省情相结合的科学发展之路，是海南开放发展的又一次重大历史机遇，必须坚定不移，一任接一任地实施好这一国家战略；高起点发展特色经济、调整优化结构是海南实现跨越发展的必然选择，必须牢牢扭住经济建设这个中心，加快发展模式的根本转变，把发展的蛋糕做大做优；保障和改善民生是我们一切工作的出发点和根本归宿，必须始终坚持以人为本，不遗余力建设海南人民的幸福家园；开放改革是建设国际旅游岛的不竭动力，必须锐意创新、攻坚破难，构建更具活力的体制机制和更加开放的发展大势；优良的生态环境是海南科学发展的最大资本，必须坚持在保护中发展，在发展中保护，发挥和放大环境与资源的最大综合效应；过硬的作风是事业发展的有力保障，必须坚持党要管党、从严治党、领导带头，常抓不懈，形成勇于担当、创新实干、坚定青山不放松的拼劲和韧劲。这些都是全省上下共同奋斗的思想结晶，必将成为我们建设国际旅游岛最可宝贵的精神财富。

二、坚定不移地走科学发展、绿色崛起之路

今后五年，是海南实现国际旅游岛建设中期目标、为全面建设小康社会打下坚实基础的关键阶段，也是深化开放改革、加快转变发展方式的攻坚时期。纵观国内外形势，在国际金融危机持续影响下，世界经济形势复杂严峻多变，全球资源能源供应趋紧，经济发展方式正在经历重大变革，绿色、低碳、包容性发展已经成为当今的时代潮流。我国仍处于重要战略机遇期，国内形势总体向好，但经济发展中不平衡、不协调、不可持续的矛盾和问题依然突出，以人为本、全面协调可持续的科学发展已经成为全国上下的高度共识和实践选择。全国各地竞相发展，百舸争流，不进则退，慢进也是退。经过省办经济特区20多年的发展，以人均生产总值4429美元为标志，今天的海南已

经站在了一个新的历史起点上，进入了更有条件、更加强自觉地实现科学发展的新阶段；我们手中的财富足以保障生存和温饱，现在更有条件调整经济结构，转变发展方式，更有条件保护生态、普惠民生，更有条件深化改革开放，加强社会管理。

我们一定要准确把握世情、国情、省情发展变化的态势，按照中央对国际旅游岛建设的战略定位，抓住机遇，乘势而为，以强烈的紧迫感、责任感、使命感，持之以恒、一以贯之地走以人为本、环境友好、集约高效、开放包容、协调可持续发展的绿色崛起之路。这是我们肩负的历史使命，也是全省人民的共同企盼。

实现绿色崛起，最重要的前提是科学规划。这是科学发展的命脉，没有科学的规划，科学发展就无所依循。必须依据国家关于海南国际旅游岛建设发展规划纲要的要求，以全省整体和一盘棋的视野，打破行政区划的壁垒，统一规划，超前抓好重大基础设施和重要产业项目的合理布局规划，抓好土地岸线利用、城市和村镇建设、重点开发园区和资源环境保护等专项规划，强化规划执行，形成全省特色鲜明、布局合理的功能分区，实现资源与项目的最佳配置，提升海南整体科学规划、科学发展的水平。

实现绿色崛起，最核心的支撑在于产业振兴。产业是税收、就业、民生、经济实力的源头活水，是发展稳定最重要的基础和最终的依托。必须紧紧抓住国家扩大内需和消费升级的有利时机，大力发展战略性新兴产业，培育一批支撑海南长远发展的龙头企业和产业集群，协调推进工业化、城镇化和农业现代化，提升综合经济实力。

实现绿色崛起，最根本的出路在于开放改革。岛屿经济体的生命线是开放改革。24年前，在邓小平同志的亲自倡导下，海南建省办经济特区，走向了我国改革开放的最前沿。4年前，胡锦涛总书记指示我们当好改革开放排头兵，海南迎来了建设国际旅游岛的黄金机遇期。必须最大限度地解放思想、与时俱进、改革创新，打造更具活力的体制机制，必须开放一切可以开放的领域、开拓一切能够开拓的市场，创建开放改革的新优势。

实现绿色崛起，最基本的依托是悉心呵护海南得天独厚的生态环境。必须始终坚持生态立省不动摇，注重发挥生态环境的综合效应，充分发挥海南优越的区位条件、丰富的要素资源、国家赋予的经济特区和国际旅游岛的开放政策、背靠13亿国人的消费大市场、省直管市具体制和人口相对较少等比较优势，形成叠加效应，转化为科学发展的现实生产力。

实现绿色崛起，最终目标就是打造中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园。必须以最大努力，按照国际化标准，把海南建设成为世界一流的海岛休闲度假旅游目的地，成为全国人民的四季花园；同时不遗余力改善民生，加强社会管理，让全省人民及时享受到国际旅游岛发展的实惠。

实现绿色崛起，最有力的思想保障是牢固树立科学发展理念和正确的政绩观。必须始终坚持从省情出发，以人为本，多做基础、利长远、群众急需受益的事，坚决摒弃短期行为和劳民伤财的形象工程，努力实现城乡、区域、经济社会的协调可持续发展，促进人与自然的和谐。

基于以上考虑，今后五年，我省工作的总体要求

“五一”旅游市场平稳有序

“海南人游海南”带旺景区人气

(点)依然持续火爆：南山接待游客12008人次，天涯海角接待游客10084人次，博鳌景区接待游客8300人次，热带天堂森林公园接待游客6200人次，火山口接待游客2000人次。

及时发布旅游资讯

海南游客源多数来自省外，如何将鲜活、准确的海南旅游信息提前向省外客源地发布？今年“五一”小长假，省旅游协会延续今春春节黄金周开始推行的“海南旅游消费指南”，4月上旬就要求各会员单位提前策划、组织、整理针对“五一”小长假的旅游线路、新项目、新优惠政策。

“五一”小长假前，省旅游协会发布“海南旅游消费指南信息”，预计深度主题短线游、乡村游、自驾游、培训拓展、奖励旅游将成为海南“五一”假日的主打大餐，而酒店接待空间充足，预定也比同期略有下降。

根据市场需求，我省多家旅行社整合资源，优化组合，推出了多条新线路。如海南康泰国际旅行社推出蓝色经典——海立方之三亚奇妙夜、纯海玩等《五一特刊》旅游产品；海南之缘国旅积极面向本地散客推出海口火山口农家乐一日游、文昌八门湾休闲一日游、儋州休闲两日游及定安南丽湖休闲两日游等多条短线游产品。

(下转A3版)

来自省假日办的统计数据显示，今天海口美兰机场进港12313人次，同比增长近一成，出港12034人次，同比下降7个百分点；三亚凤凰机场进港13810人次，增长近四成，出港15158人次，同比增长超过一成。

全省10家抽样景区共接待游客4.69万人次，总收入416.03万元。其中，南山、天涯海角、博鳌、热带天堂森林公园等热门景区

(点)依然持续火爆：南山接待游客12008人次，天涯海角接待游客10084人次，博鳌景区接待游客8300人次，热带天堂森林公园接待游客6200人次，火山口接待游客2000人次。

本报海口5月1日讯(记者杨春虹)今天是“五一”小长假的最后一天，全省各大旅游景区(点)依然游人如织，自驾游、自助游、家庭游成为小长假一道靓丽风景线，除中高端散客依然扎堆三亚度假，“海南人游海南”更是带动琼州北游。

本报海口5月1日讯(记者杨春虹)今天是“五一”小长假的最后一天，全省各大旅游景区